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Апстракт: Композицијата е начин на организирање и комбинирање на визуелни елементи за 
создавање на визуелен ефект. Во контекст на применетата уметност, архитектурата, 
пејзажната архитектура и други креативни дејности композицијата има важна улога во 
начинот на организирање и обликување на просторот за тој да биде естетски и 
функционален. Композицијата како средство за изразување на дизајнерите им дава моќ да го 
трасираат вниманието на набљудувачот и визуелно да пренесат порака.  
Улогата на дизајнот во организирањето на просторот е создавање на просторни 
композиции кои имаат функционална и естетска вредност. Ликовното обликување на 
просторот помага во подобрување на неговата перцепција и доживување од страна на 
набљудувачот. Перцепцијата и доживувањето на природните убавини може да биде од 
различен аспект. Овој труд ги презентира Марковите Кули, како културно-историско 
наследство, од ликовен аспект. Целта на овој труд е да се прикаже убавината на Марковите 
кули, природните релјефни структури и форми од дизајнерски аспект, преку композиција. 
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Abstract: The composition is a way of organizing and combining visual elements to create a visual 
effect. In the context of applied art, architecture, landscape architecture and other creative activities, 
the composition plays an important role in the way of organizing and shaping the space, and making it 
aesthetic and functional. The composition as a means of expression gives designers the power to trace 
the viewer`s attention and send a message visually. 
The role of design in organizing the space is creation of spatial compositions that have functional and 
aesthetic value. The artistic design of the space helps in improving its perception and experience by 
the viewer. The perception and experience of the natural beauty can be from a different aspect. This 
paper presents the Natural Monument „Markovi Kuli“, as a cultural-historical heritage, from artistic 
aspect. The purpose of this paper is to show the beauty of this Natural Monument, its natural relief 
structures and forms from a design point of view, through a composition.  
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1. ВОВЕД 
 
Геопарковите претставуваат географски територии кои се одликуваат со 
локалитети и пејзажи од меѓународно геолошко значење, а во исто време и со 
природно и културно наследство. Тие се насочени кон заштита, управување и 
презентација на природното и културно-историското наследство на дадена 
област. Нивна основна цел е зачувување на природните ресурси, заштита на 
геолошките формации, флората и фауната со цел да ги обезбедат за идните 
генерации. Геопарковите нудат можност за едукација на посетителите за 
геолошкото наследство и природните богатства, а со тоа даваат придонес во 
развој на туризмот и почитување на локалната култура и традиции. [1] 
Содржински, геопарковите имаат строго утврдени граници, во кои освен 
геолошкото наследство се обезбедени и патеки, информативни табли, патокази 
и пристап до сите места кои се од значење за тој простор. За подобро 
презентирање и доживување на извонредните геолошки убавини создадени од 
природата, од големо значење е адаптацијата на просторот, односно создавање 
на композициско решение за функционално и естетско организирање на 
геопаркот. Овде улогата на дизајнерите во уредувањето на просторот е од 
големо значење во истакнување на естетската вредност на геопарковите и 
создавање на ефективни просторни композиции. 
Композицијата има влијание во начинот на доживување на геопарковите и 
културно-историските наследства, како и во начинот на перцепирање на истите. 
Таа има за задача да ги мапира и визуелно да ги акцентира главните и споредни 
елементи, а со тоа и да го насочи вниманието на посетителите токму кон она 
што е поле на интерес. Ваквиот начин на размислување, организирање и 
мапирање на културно-историските наследства го зголемува интересот кај 
посетителите, а тоа е од големо значење за руралните области, за подобрување 
на инфраструктурата, како и во однос на руралниот туризам. Локалните 
заедници треба да ги користат своите територии и да се вклучат во нивниот 
развој и нивната заштита, и на тој начин да имаат директна корист од приходите 
генерирани од активностите спроведени, како што е геотуризмот. Геотуризмот е 
форма на туризам што го одржува и го подобрува идентитетот на територијата, 
земајќи ја предвид нејзината геологија, животна средина, култура, естетика, 
наследство и благосостојбата на нејзините жители. 
 
2. СПОМЕНИК НА ПРИРОДАТА - МАРКОВИ КУЛИ  
 
Тврдината Маркови кули е средновековна тврдина која се наоѓа во околината на 
градот Прилеп. Таа е една од петте најголеми тврдини на Балканот. Тврдината 
се наоѓа на 120 до 180 метарски рид од вулканско потекло кој изобилува со многу 
несекојдневни карпи со разновидни облици, а некои од нив добиле и свое име 
кај жителите. Ова епохално ремек дело е прекрасно место кое самата природа 
го создала подобро и од највештите вајари. Сите карпи се формирале на мали 
платоа и секоја од нив е природен споменик со впечатлив облик. Една од нив е 
карпата во форма на Слон која претендира да биде заштитена од УНЕСКО. 
Висока е 8m, широка 5m, а од тоа место дава прекрасен поглед на градот 
Прилеп. Поради многубројните гробници пронајдени во нејзина непосредна 
близина, се верува дека истата низ времето служела за одржување на 
религиозни обреди. [2] 
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Слика 1. Карпа „Слон“ 

 
Во подножјето на Марковите Кули и денес постои првата населба Варош, која е 
камен темелник на денешниот град Прилеп, каде се наоѓаат голем број 
средновековни цркви. Дел од нив се зачувани и денес, како на пример црквите 
Св. Димитрија која некогаш била и соборен храм на стариот Прилеп, црквата Св. 
Петар и Павле, Св. Атанасиј како и најстарата црква Св. Никола која датира од 
1298 година. Најголем зачуван објект од тоа време е манастирот Св. Архангел 
Михаил, кој уште се нарекува и градски манастир, како и древниот манастир 
Трескавец. Овие монументални изданија го прават Прилеп богат со туристички 
потенцијал и интересна дестинација во поглед на манастирскиот туризам. [2] 

 

  

 
Слика 2. Дел од црквите во населбата Варош, Прилеп 
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Туристичките вредности на овој простор се од геоморфолошки и културно-
историски аспект. Геоморфолошките вредности се исклучиво важни за развој на 
геотуризмот, кој преставува нов тип на туризам кој е се поприсутен во светот. На 
овој локалитет значајни туристички точки се грамадите Златоврв, Маркови Кули, 
Зеленик и Кукул поради присуството на впечатливи релјефни форми.  
 

 
Слика 3. Мапа на Споменикот на природата „Маркови Кули“ со зони на заштита 

[3] 
 

Покрај геотуризмот денес се поатрактивно е спортското качување по карпи и 
параглајдингот. Од тој аспект, важно е и збогатувањето на тоа природно 
богатство со пропратни содржини, кои ќе ги привлекуваат посетителите. За таа 
цел треба да се направи адаптација на природниот пејзаж, кој ќе биде во 
рамнотежа со природните содржини. [4] 
Локалитетот располага со голем број на културно-историски споменици, од кои 
најзначајна е старовековната тврдина Маркови Кули, која предизвикува посебен 
интерес за посета.  

 

 
Слика 4. Тврдина „Маркови Кули“ 
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3. КОМПОЗИЦИЈА И ПРИРОДНИ ФЕНОМЕНИ 
 

Во овој културно-историски локалитет можат да се воочат импозантни 
релјефни форми, кои од ликовен аспект создаваат композиции вредни за 
анализа. Покрај композициско решавање на целиот простор во основа, овде 
постојат и интересни поединечни сегменти кои може да се презентираат од 
ликовен агол. 

     

     

    

      
Слика 5. Композиции на природата – фрагменти од Маркови Кули 
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Перцепцијата на овие природни релјефни форми зависи од дизајнот на целиот 
простор, односно неговото функционално и ликовно обликување. Со помош на 
правилно трасирани патеки можат да се отворат прекрасни визури кои ги нуди 
овој локалитет. Точката на гледиште на одредена релјефна форма е важен 
фактор во прецепцијата и доживувањето на истата. Односот на големините и 
растојанијата се клучни во постигнување на ефективни просторни композиции. 
Вооедно самото композициско решение на целата област во основа, со 
лоцирање на влез, пристапни патеки и приоди до геолошките и културно-
историските споменици, поставена урбана опрема и осветлување може да го 
подобри визуелниот ефект на локалитетот и да ја зголеми заинтересираноста 
на посетителите. 
 
4. ВЛИЈАНИЕТО НА ДИЗАЈНОТ ВО ГЕО ПАРКОВИТЕ 
 
Влијанието на дизајнот во геопарковите, може да биде огромен од повеќе 
аспекти. Така на пример, проектираните патеки за движење може да бидат така 
трасирани да ги отвараат најубавите визури на просторот, а воедно да не влијаат 
врз природните и заштитени форми. Уредувањето на пристапи до зоните на 
интерес во заштитениот простор, овозможуваат акцентирање на одредени 
геолошки и културно-историски богатства и на тој начин го насочуваат 
вниманието на набљудувачот. Со помош на добар дизајн, се овозможува 
ликовно обликување на просторот, каде освен функцијата се влијае и врз 
естетската вредност на големите простори кои ги зафаќаат геопарковите. Во 
склоп на патеките, неопходни се пропратни содржини, кои се однесуваат на 
информативни табли, пунктови за пијалоци, урбана опрема од типот на клупи, 
корпи за отпадоци и осветлување. На тој начин се влијае врз развој на гео 
туризмот, а со самото тоа и интересот за културно-историското богатство кое го 
нуди самата заштитена област.  
Таквото решавање на просторот композициски по секвенци служи за создавање 
на комплетна слика за функцијата, значењето и концептот на предметот за 
набљудувачот. Секвенционалното решавање на просторот значи делење во 
однос на пристап, влез и внатрешна просторна секвенца. Иако овде станува 
збор за отворени површини, сепак геопарковите имаат строго утврдени граници 
и на тој начин ја формираат таа внатрешна просторна секвенца. Улогата на 
дизајнерот во начинот на перцепирање на целиот простор се сведува на 
поставување на влезот, од негово акцентирање во однос на тоа дали ќе биде 
пренагласен или намерно занемарен, и начинот на приод кој ќе го дефинира 
аголот на погледот на набљудувачот. Начинот на кој ќе бидат презентирани 
геолошките и културно-историските богатства ќе влијаат врз естетската 
перцепција на набљудувачот, која е воедно и релативна и зависи од начинот на 
сфаќања, навиките, знаењето, културата и религијата на поединецот. [5] 
Композицијата како главно изразно средство во дизајнот главно асоцира на 
композиција во 2Д форма. Во геопарковите со помош на дизајнот целта е да се 
постигнат 3Д композиции кои ќе можат посетителите да ги доживеат. За тоа може 
да придонесат правилно трасирани патеки, видиковци кои ќе ги прикажат 
најубавите визури и соодветно осветлување кое ќе ги нагласи природните 
феномени. Естетските квалитети на еден простор човекот ги перцепира на 
различен начин токму поради различното уредување на секвенците. Односот на 
оддалеченост од набљудувачот нуди различни погледи на предметот. Во смисла 
на геопарковите тоа има огромно значење за доживувањето на релјефните 
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форми создадени од природата, каде може да се насочува вниманието на 
набљудувачот од детали до целосна 3Д композиција.  
Илуминацијата на објектите и релјефните форми може да создаде 3Д 
композиција која ќе биде доминантна во вечерните часови, и ќе даде акцент на 
импознатноста и грандиозноста на природните феномени. Најголем придонес на 
дизајнот во геопарковите е од аспект на подобрување на естетиката и 
доживувањето од страна на корисниците, но на тој начин индиректно се влијае 
и врз зголемување на интересот за тој простор и привлекување на поголем број 
на туристи. На тој начин се зголемува интересот за запознавање со геолошкото 
и културно-историското наследство на еден народ, како и локален и економски 
развој на областа. 
Доживувањето на пејзажот е процес кој вклучува повеќе сетила и генерира 
емоции. Преку него се споделуваат клучните концепти помеѓу науката, културата 
и начинот на живеење во едно општество. [6] Од тој аспект, важна е улогата на 
дизајнот и композицијата, во поттикнувањето на свеста за превенција, заштита 
и подобрување на овие области кои сведочат за историјата и културата на еден 
народ, како и за природните феномени создадени години наназад.  
 
5. ЗАКЛУЧОК 
 
Убавините и карактеристиките на природните пејзажи се потребни за човекот, 
бидејќи му овозможуваат физичка и духовна рекреација, а придонесуваат за 
унепредување на уметноста и културата. Дизајнот на одреден заштитен простор 
придонесува за подобра презентација на поедини делови кои имаат геолошко и 
културно-историско значење, и помагаат во интерпретација на специфичните 
карактеристики и вредности на заштитениот простор. Одржувањето, 
уредувањето и искористувањето на геопарковите има огромна важност за 
економскиот и културен развој на земјите и се од големо значење за 
благосостојбата на населението.  
За ваквиот вид на географски области потребна е изработка на планови за 
уредување, кои ќе опфаќаат адаптација на околината на природните богатства, 
а во исто време нема да влијаат врз нив. Тоа се постигнува со збогатување на 
просторот содржински, односно преку проектирање на пристапни патеки, 
информативни табли, пунктови за пијалоци и урбана опрема која ќе придонесе 
да се зголеми благосостојбата на посетителите. Од клучно значење е таа 
адаптација да не влијае врз зачувувањето на природните и естетските 
карактеристики на заштитениот простор. [7] 
Освен физичките својства и човековото влијание, во поимот природен пејзаж, се 
вклучени естетските вредности и факторот на доживување како нематеријални 
елементи, кои прават конекција со историјата, традицијата и културата. [8] 
Зачувувањето на природниот пејзаж е од примарно значење за геопарковите кои 
содржат геолошки, природно и културно-историско наследство. 
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